

光復報報

第七十五期

發行人：校長 程曉銘
出版者：新竹市光復中學
校址：新竹市光復路二段153號
電話：03-5753511

程曉銘題

美容服裝環保走秀

◎實習輔導處
時尚造型學程

「環保」一直以來是大家所關注的話題，又因應世界地球日的到來，此次由光復中學美容服裝學程魏嘉怡主任帶領全體師生下與新竹市環保局共同舉辦及參與「創意環保秀」，並宣導全民應有節能減碳的觀念。本次學生作品分別是以回收再利用的素材作為主要的創作材料例如：廢棄厚紙板、樹枝、吸管、保麗龍或光碟片、垃圾袋...等，經過一番巧思後，成為亮眼的服裝與飾品，展現青春創意，讓人驚豔，為此次主要創作靈感的來源。



此次創意環保秀的飾品、道具，都是日常生活隨手可得的垃圾，其實，很多東西都可再次利用，此次作品中學生把黑色垃圾袋當制服、或把CD光碟片當戰士服貼片、把樹枝纏在頂上、身上，連吸管、鋁箔紙、寶特瓶或水果套袋，都可幻化成美麗的服裝或飾品，搭配彩妝，有甜美、簡約、龐克、夢幻及花仙子風格，給與會觀眾驚叫連連及不同的視覺感受。



藉由此次服裝秀，除了讓擔任創作的學生培育他們的環保意識外，也讓他們從中學習建立循環再造、節約能源和其他環保生活習慣。並經由此次的活動推廣全民應加強垃圾減量、資源回收，把環保落實生活中，期許能讓更多人重視回收再利用的益處，並將環保觀念確實落實於生活中。



設計學群畢業展一奇「藝」果

◎實習輔導處/廣設學程主任 鄭雯蔚



三年前，你們有如一塊塊未經雕琢的璞玉，唯心中飽含著對藝術的憧憬與熱愛而來到「光復」，回顧這一千多個日子裡，你們每天早出晚歸辛勤的到校學習，主任、老師伴隨你們走過這段學習過程，歷經留校製作、收件、退件、參展佈置、作品欣賞，也一起分享你們作品在校內外得獎的甘苦，看著你們在這藝術搖籃中成長、茁壯，點點滴滴，感受在心。

藝術是永恆的美，藝術的範疇永無止境，創意絕不是靠著虛無縹緲的靈感就能湧泉而出，而是從紮實的基礎訓練中淬鍊出來的。光復中學設計學群的師長們就是秉持著「教」學生從無到有，絞盡腦汁苦思出富有「創意」的作品。在過程中，因求好心切，除了嘉勉之外也有嚴厲的斥責、要求，求的無非是希望同學們的作品能呈現應有水準與精益求精，一步一腳印地將你們的專業能力墊起基石。

今日見了你們精緻且具水準的作品，真是令我替你們感到驕傲，同學在欣喜之餘，也要懂得感恩、惜福，感念父母及學校師長們的栽培之恩，日後亦當循此信念服務他人。甫出校門不過是起步，積極奮起吧！勇敢迎向未來的人生！祝福你們這塊璞玉早日琢磨出耀眼的光彩。



觀光餐飲學程暨實用技能班 畢業成果展魔幻嘉年華

◎實習輔導處/觀光餐飲學程

本校觀光餐飲學程畢業成果展舉辦六年以來廣受家長好評。今年主題為「魔幻嘉年華」，於5月16日在本校籃球場熱鬧登場。由產學383班、綜394班及實用技能班395班策劃，藉由此次畢業展呈現出學生三年對餐旅業所學，從產品設計、產品製作、成本估算、包裝設計，進而自行設攤販售，期能將在校三年所學實際運用於就業或創業。

『One Piece光復大寶藏』、『迪士尼嘉年華』、『客家本色』、『Honey 甜心小舖』、『奇幻洋食坊』、『清涼魔幻』、『魔幻工坊』等；讓來賓能品嚐各國美食、中西式點心、創意飲品等，靜態組展出包含觀光學程學生親自走訪的『鐵馬.騎跡』，要讓參觀來賓感受台灣之美；以及『金雕玉琢』展區中，學生三年所學的中餐烹調-祥龍獻瑞、西餐烹調-異國風情、加焙出眾-烘焙點心、飲料調製-奇異世

界的形狀，代表學生獻上對師長們的敬愛，第一層60公分*60公分則以圓圓的摩天輪來象徵光復是一個大家庭，以八個顏色代表光復八大科群，希望以此蛋糕代表本屆學生對學校、家長以及觀餐學程的希望與愛，並將這樣的理念傳達給學弟妹，永續不斷的傳承下去。

「耀看世界，盡在光復-千人大大蛋糕」為此次活動最吸引來賓目光之處，學生從準備、計算到製作歷時48小時，共計使用麵粉、雞蛋、糖粉等材料150公斤，完成高度80公分、寬度180公分的大型三層蛋糕，而其象徵的意涵為：第三層180公分*180公分是由重奶油蛋糕鋪設成光復的「光」字，來代表老師期盼學生的希望之「光」，第二層120公分*120公分則是以可愛的杯子蛋糕拼成花朵

此次成果展有別於以往『只能看、吃不到』的形式，改以園遊會美食大街的銷售方式，希望能讓參與的人給予更多互動和回饋，也讓學生實際感受產銷的樂趣，也期待讓學生在畢業後有更多的就業方向。

展示區包括成品販售及靜態展出，成品販售區『韓味煮藝』



「國際教育」新視野

◎圖書館主任/藍慧禎

21世紀已是走向地球村的時代，所謂“國際教育”不再只囿於大學以上的留學生或一般民間辦理的遊學活動而已，「教育部自2004年起，將『拓展全球視野』列為施政主軸之一，並在2009年提出『增進高級中等學校學生國際視野方案』，投入經費促進高中職學校教育國際化，希冀提供學習的多元樣貌，使年輕人能超越一時一地的限制，真切掌握台灣在亞太及世界的角色，貢獻所學於人類文明的提升。其目的是要促進一種雙贏與互惠的國際交流學習，不但讓台灣高中職學生走向世界，也邀請世界各國學生走進台灣。讓台灣高中職學校與世界學校夥伴皆能透過交流，培養雙方學生的國際宏觀思維，提升學生迎戰全球化潮流的競爭力。」(節錄自SSEI高中職國際交流資訊網)

在配合教育部既定的政策下，我們學校也積極投入國際教育的耕耘，不僅在校內成立「國際教育交流委員會」，每年都向教育部提出幾項計畫的補助，四年來合計已獲得超過300萬的補助款，經過努力和經驗的累積，目前已簽署了三所友誼合作的大學，一所以是澳洲南昆士蘭技術學院、一所以是東京好萊塢大學學院大學、一所以是東京好萊塢大學學院大學的友誼合作簽署，這所學校在日本是相當知名的美容專門學校，已有85年的歷史，不僅致力於優秀美容人才的養成教育，也開發專屬品牌的保養品和化妝品，並在東京各區設立美妝美體沙龍，學生不僅可以在此習得最佳的技藝，更能在美容美髮的整體領域裡有全方位的知識與視野，而我們是目前台灣唯一與該校簽署友誼合作的高中，未來我們的學生完成高中學業之後，只要日語能力達一定標準，即可直接獲得入學資格，並在學費及住宿方面得到特別的優惠與照顧。

這些年來，台灣的教育制度有了

大幅的變革，但也面臨許多現實的考驗，大學增設過多，學生素質也普遍下滑，通才教育的政策規劃下，使得許多大學或技術學院在技能課程上的設計有趨於高職化的現象，學生花費龐大的學費，卻無法獲得等質等量的專業技能，四年的訓練無法追上在日本一年的專業學習，因此，本校因應國際化的潮流，也希望為學生開創一條新的升學管道，不僅可以獲得最優質的專業知能、可以直接考取國際證照、也有更寬廣的就業機會。例如與本校簽署合作的日本電子專門學校，該校的動漫科、遊戲設計科和網頁設計科都是東京首屈一指的，日本電子專門學校擁有來自各國的留學生，其原因在於優良的專業師資與設備，就學短短兩年便可成就為設計高手，而且可以直接在日本就業，目前他們畢業生的就業率幾乎是百分之百，可見其教學之優質。電子專門學校每年暑假也派教師至本校進行一天的課程講習，讓學生近距離獲得國際大師的教導，對動漫、遊戲設計等專業知能有更進一步的認識。

過去留學或遊學都是家境富裕的學生才有機會參與，本校在各項計畫裡積極扶助和獎勵家境弱勢但表現優秀的學生，讓他們也有機會踏出國門，參與海外的技能研習活動或高中生活的課程體驗。而且透過學校與學校之間的聯繫，沒有商業行為的剝削，課程費及生活費用都較一般遊學代辦中心來得優惠許多，讓更多家長願意響應學校的政策、也讓更多學生有能力參與。

本校未來不僅將繼續提出計畫爭取教育部的補助，增加學生踏出國門、開拓視野的機會，並廣續擴展新的合作夥伴學校，步履將擴及美洲、歐洲等國家；在校內也會積極辦理各項國際交流的成果展和講座，奠定學生對於國際交流的認知，鼓勵教師和學生勇於突破現狀、接受不同的挑

戰，另外也將規劃增加英、日語等會話課程以及第三外國語課程，讓學生具備足夠的能力面對異國的學習、更能深入其文化與生活內涵。

今年12月的日本海外技能研習也已獲得教育部的補助，我們將二度前往東京文化大學服裝學院、進行相關課程的研習，文化服裝學院不僅是日本最優質的學府，也是日本服裝教育界的領導者，它是促使日本全國服裝行業達到並影響國際標準背後的重要驅動力量，享譽國際的設計師中包括高田賢三和山本耀司，新銳人才如田山淳朗和丸山敬太先等知名的服裝設計師都畢業於此。這項研習活動的名額為20名，每人補助12,000元，弱勢生2名，全額補助。研習課程內容比兩年前更加豐富多元，歡迎有興趣的學生及早報名，另外今年也將參訪岡山姐妹校芳泉中學，10月底出發，行程預定為6天。

以下整理出四年來，本校辦理國際教育相關活動的紀錄：



▲日本文化大學服裝學院和服體驗課程

98年度國際教育執行概況							
項次	計畫名稱	國家	學校	日期	費用	人數	補助
1	澳洲海外技能實習活動	澳洲	澳洲阿德雷得麗晶斯餐飲技術學院	15天	89,000元	20名	一般生18名 每人補助36,000元 扶助生2名 每人全額補助
2	大阪、岡山姐妹校參訪	日本	岡山芳泉中學	6天	32,000元	30名	扶助生3名 每人補助18,750元
3	東京設計師展活動	日本	東京文化大學文化祭及東京設計師展	6天	35,000元	30名	兩位優秀生 全額補助

99年度國際教育執行概況							
項次	計畫名稱	國家	學校	日期	費用	人數	補助
1	加拿大高中生生活體驗學習	加拿大	Thomas Haney Secondary School 湯瑪仕哈尼中學	14天	102,800元	20名	一般生18名 每人補助18,000元 扶助生2名 每人全額補助
2	文化學園設計之旅	日本	東京文化大學	16天	83,500元	20名	一般生18名 每人補助12,000元 扶助生2名 每人全額補助
3	倫敦設藝行	英國	倫敦藝術大學 聖馬丁學院	16天	118,500元	20名	一般生18名 每人補助40,000元 扶助生2名 每人全額補助
4	大阪、岡山姐妹校參訪活動	日本	岡山芳泉中學	6天	35,000元	30名	扶助生3名 每人補助18,750元



▲日本岡山姐妹校芳泉中學參訪活動



▲日本岡山姐妹校芳泉中學參訪活動

100年度國際教育執行概況

項次	計畫名稱	國家	學校	日期	費用	人數	補助
1	澳視廚藝	澳洲	南昆士蘭技術學院 Southern Queensland Institute of TAFE	14天	118,800元	20名	一般生18名 每人補助36,000元 扶助生2名 每人全額補助
2	大阪、岡山姐妹校參訪活動	日本	岡山芳泉中學	6天	37,500元	23名	扶助生3名 每人補助18,750元
3	動漫製作研習營	校內	日本電子專門學校	1天	免費	150名	

101年度國際教育執行概況

項次	計畫名稱	國家	學校	日期	費用	人數	補助
1	東京美麗人生	日本	東京好萊塢美容專門學校	8天	51,000元	20名	
2	東京動漫藝術之旅	日本	日本電子專門學校	8天	46,000元	20名	
3	文化學園設計之旅	日本	東京文化大學、服裝設計學院	14天	86,000元	20名	一般生18名 每人補助12,000元 扶助生2名 每人全額補助
4	大阪、岡山姐妹校參訪活動	日本	岡山芳泉中學	6天	37,500元	32名	扶助生3名 每人補助18,750元



▲加拿大湯瑪士哈尼高中生活體驗



▲英國倫敦藝術大學聖馬丁學院藝術課程



▲澳洲南昆士蘭技術學院餐飲課程



▲日本電子專門學校動漫課程



▲與南昆士蘭技術學院簽署友誼合作協定



▲與日本電子專門學校簽署友誼合作協定



▲與日本好萊塢大學學院大學簽署友誼合作協定

新竹市101年

◎ 綜153班

愛國歌曲比賽心得

特優是哪所高中呢?我的心跳飛快,時間彷彿在這一秒停止,希望這一瞬間是永恆,但更興奮他下一秒的來臨,期待它所說出的特優是我們。

一年一度新竹縣市的軍歌比賽即將開始,各個學校都摩拳擦掌,準備好好大顯身手,然而我們設計學群更是蠢蠢欲動,好似這場比賽是為我們量身打造的舞台,第一名絕不能落入他人手中。

一場比賽想要有好的佳績,不外乎需要大家的配合,投入大量的時間、精力,只為了得第一,不論是颶風下雨、滴水成冰、艷陽高照大家都在所不惜的拼命到場練習,除此之外,班導上山下海,為我們找來八仙果-保養喉嚨,還有幾位熱心的同學,利用假日的時間,協助製作的秘密武

器-大國旗,他們所縫製的每一針每一線,繡出我們的堅決,繡出我們的團結,更繡出了我們的態度,就是秉持著這種精神,我們才得以爭取第一。

在練習過程中我們也遇上了許多瓶頸,如隊形上的改變、動作上的整齊、練習的時間,有許許多多的淚水夾帶其中,但大家的目標是一致的-為光復得第一,不斷的協調,不斷的反覆練習,漸漸的我們能夠接受他人的想法,開始有了默契,逐步的走向團結與勝利,陽光般的笑容就此綻放。

下一個出場的就是我們了,突如其來的緊張,使我有點驚慌失措,但是在夥伴的互相打氣之下,慢慢的找回屬於我們的自信,每一個動作,每一個口號,毫不猶豫的蕚露出來,嘹亮的歌聲在香山響起,我們流過的汗

水,我們所付出的努力,這一刻將會有所成果。

比賽結果揭曉-「光復高中B隊!」愣了三秒過後,喜悅填滿了我的心頭,大聲地歡呼,激動的擁抱,似乎都無法宣洩我心中的快樂,心中滿滿的,有如快要噴發的火山一般。

照片上的我們,一個比一個笑得更加燦爛,更多的是感謝,感謝吳主任、科主任、助教、教官細心的給予我們指導,更感謝無時無刻陪著我們頂著大太陽練習的班導,153班的夥伴們,我們做到了!我們拿下特優了!



101年「愛在光復」跳蚤市場義賣活動

本次活動基於環境教育之理念，鼓勵捐出自己之不需，提供他人之所需，期物質利用能發揮至極致，正是節能減碳，永續利用之精神。

學務處吳淑芳主任心疼同學因家境遭變餐費無以為繼，故將環境教育與扶助弱勢二者結合，由學務處主辦，學輔中心協辦，辦理以「愛在光復」為名，以跳蚤市場方式募集物資義賣來幫助這些同學。

首先吳主任在會議上登高一呼，捐出數樣高級用品，接著 陳董事長東和先生愛心也不落人後，立即捐出18隻高貴不貴的手錶，並貼心的為每隻手錶換上一顆顆全新的電池，緊接著 程校長曉銘也將自己心愛的手機捐出，接下來全校師生陸續捐出物資參與愛心活動。

活動當天，擺攤的

班級重裝上陣，物資加課桌椅一下子湧入體育館。在體育館外排隊等著進場的班級同學早已迫不及待感到不耐煩了，待組長一聲號令，猶如兩軍交戰，一邊嚴陣以待，另一邊人潮由四面八方湧入，接著各自尋找自己的標的開始錙銖必較的喊起價來，各方吶喊的聲音不絕於耳，這邊交易不成馬

◎ 學務處/衛生組



跳蚤市場盛況

上轉戰，另一邊又熱絡了起來。活動進行到一半，校長特來探望增添活動光彩，同學們也輪番與校長拍照留下難得的畫面。

終場之後各班桌椅搬離，由學校七位環保義工展開環境清潔活動，短短半小時，一切恢復原狀。最後大家協助清點所收款項，短短四個小時的活動共計得捐款六萬七千四百二十八元，這樣滿滿的愛心，感謝之外還是感謝。在這個台灣各大媒體爭相報導「葉少爺」、「潑糞二人組」新聞之外，我們默默的樹立了一個榜樣，人間有情，光復有愛，愛在光復。



校長於跳蚤市場接受記者採訪



環保義工同學與校長合照



跳蚤市場入口看板



跳蚤市場教職員專區

「東芬蘭芬俄雙語中小學」蒞校參觀 科技人文之旅 拓展國際視野

◎進修推廣部

本校長期推動機器人科技教育，不論「樂高創意機器人」、「創意蘿蔔機器人實驗室」及利基科技公司均有產學合作，也有很高的評價及成果，早在2007年本校廣設科學生胡哲偉於「日本大阪獲得ROBOCUP機器人大賽全世界第一名」，隨後在2009年前黃宇倫同學榮獲「WRO全世界第三名」，與創意蘿蔔共同培訓培英國中林子揚，竹北國中賴致達又獲得「2011年芬蘭SCIFEST最高獎項

—Gold Award獎」，作育英才成績斐然。

國際知名的芬蘭SciFest國際科學博覽會欽羨本校近年在競賽中得佳績的成就，於本月十三日由創意蘿蔔機器人實驗室邀請東芬蘭芬俄雙語中小學校長Juha Quist，老師Saku及二名國三及高一學生抵達本校拜會校長程曉銘，並與國中部七年仁班師生交流，對本校設備完善及學生素質留下很好的印象，並邀請本校師生組隊前

往參加今年4月18至21日於芬蘭舉辦第十一屆國際Scifest(科技嘉年華)盛會，相信一定能取得佳績！經學生發問芬蘭的教育特色，Juha校長表示多國語文的學習及創意教學是該國的特色，另外含外國人就讀大學都享有免學費優惠，歡迎本校學生畢業後前往就讀。

芬蘭學生優秀閱讀能力在PISA測驗之前就已經露出端倪，芬蘭14歲學童在1991年的IEA閱讀能力評比中就已經是第一，在1998年經濟合作發展組織針對16到25歲的年輕人所做的閱讀能力評比中也是第一，這兩次PISA又蟬連冠軍，更讓人想知道，芬蘭學生閱讀能力為何如此優秀。

本校程曉銘校長表示芬蘭教育經PISA測驗及OCED國際經濟合作發展組織16至25歲年輕人閱讀能力認定全世界第一，另NOKIA手機是高科技教育的結晶，聖誕老公公也是北國冰天雪地人文素養的成就，本校主管讀書會「芬蘭驚豔」是指定書本，相信這一次二校異國教育交流，想必本校師生應是收穫甚多！

下午行程由本校顧問新竹市觀光局長莊肇基及明新科大陳洸腫教授安排參訪交大eco-city健康樂活城進行交流參觀，於下午4:00一行人拜會市長許明財，邀請許市長前往芬蘭參訪，許市長欣悅新竹市在機器人創意競賽的能量聲名遠播，感謝光復中學扮演學校國際交流角色，並囑託光復中學校長協助促成，有機會能到芬蘭體驗最先進的教育建設成果，更祝賀今年的競賽活動圓滿成功。

本校本年度與清華大學、台灣師範大學及新竹師範學院等三校合作提

國科會三個科普(科技普及)計畫，均有關機器人、教育雲等APP軟體推動，希望經政府部門、大學合作能落實本校科技教育扎根工作，更能嘉惠新竹學子。



校長、完全中學部七年仁班全體師生與芬蘭參訪團交流座談後合影



本校校長、新竹市長許明財及芬蘭參訪團等人於市府辦公室合影